



“两山”理念改变中国引领时代

8月15日是第三个全国生态日，也是“两山”理念提出二十周年的日子。

20年前的这一天，时任浙江省委书记习近平同志来到安吉余村考察调研，首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。

(一) 人文底蕴 人民情怀

(二) 辩证思维 系统谋划

(三) 创新变革 久久为功

沿着“两山”理念的科学指引，余村之变今非昔比，中国之美日新月异。作为习近平生态文明思想的核心理念，“两山”理念不仅深刻改变中国，也为人类与自然和谐共生的全球探索凝聚共识、指明路径。

第6版

长江处处江豚湾

湖北日报全媒记者 刘天纵 汪子轶
实习生 陆颖

沙洲静卧，江汉蜿蜒。浪尖上，三两成群的一点墨色倏尔即逝，几度起伏。

这浮出水面呼吸的短短一瞬，给人类留下了追踪江豚的唯一机会。

随着长江大保护战略深入推进，如今的母亲河处处生机，国家一级保护动物江豚，也从稀客变成两岸居民眼中的常客。

“追豚”的人，把常见江豚处称为“江豚湾”。湖北日报全媒记者近日沿江探访发现，水阔流深的长江出巫峡后，每一拐弯，总有江豚择湾而居。

宜昌、荆州、岳阳、武汉、黄冈、九江、安庆、铜陵、南京、镇江等地，都陆续出现了自己的“江豚湾”。

“第一湾”蹲守四小时 得见母子豚

为亲眼见证野生江豚，记者将探访的第一站选在鄂赣皖三省交界的长江八里江段。因长江干流、支流与鄱阳湖在此交汇，沿线沙洲和江汊众多，这里被誉为“中国江豚第一湾”。

落日熔金，19:00，安徽省安庆市宿松县汇口镇，鄱阳湖与长江交汇的八里江段泛起粉金色的粼粼波光。

穿越仅容一人通过、由一人多高的芦苇和野草掩映的“野路”，惴惴不安地步行十余分钟，记者随着九江市柴桑区江豚保护协会志愿者李勇来到一片人迹罕至的江边滩涂。



宜昌市葛洲坝水域，长江江豚成群结队在江水中逐浪嬉戏。(视界网 吴承忠 摄)

酷暑高温下，江豚不爱露面。至此，李勇和记者们已经连续蹲守4个小时。

“必须在零点五秒内完成对焦拍摄”“江豚摄影是动物摄影中的天花板”“生性活泼难以预测”“这就要看你和江豚有没有缘分了”……记者想起宜昌知名江豚摄影师杨河对拍摄江豚难度的形容，

不禁怅惘：今天大概率是蹲不到了。

“不会的。我从今年3月起来看江豚，几乎每天都能见到的。”李勇给记者打气说，这儿有面积达100多平方公里的江心洲——江西省九江市柴桑区江洲岛，将“张北水道”与“张南水道”隔开了，“张北水道”因没有大型船只通航，成为江豚“冒头”的高频区域。

忽然，李勇屏息指向水面，压低声音：“看！圆脑袋！冒出来了！”

三四头江豚在他手指之处悄然探首，旋即如黑色闪电般潜入深流。其中一头幼豚紧贴母豚身侧，在记者的无人机显示屏上画出“母子豚”的温柔的弧线——真幸运，我们抓住了机会！(下转第3版)

3000条“心愿清单”催生4826个停车位

锲而不舍落实中央八项规定精神·办实事解难题

湖北日报全媒记者 陈义超
通讯员 覃丹 吴育航

“以前最怕去西门菜市场，买菜十分钟，停车半小时！”8月10日晚，长阳土家族自治县县城龙舟坪镇西门菜市场，下班买菜的覃女士，几分钟便将车停进立体车库。

长阳靠山面水，地形狭长。2021

年，县城所在地龙舟坪镇，每平方公里小汽车保有量已达1.5万辆，但公共停车位仅770个。停车矛盾下，沿街停车、占道停车成了常态，不足15米宽的沿江干道，几乎堵成了临时“停车场”。

噪音扰民、街容脏乱等问题，让超过43%的群众对“停车难”问题反映强烈，政府部门累计收集到的关于停车场建设的“心愿清单”达3000余条。

余处人口和商业密集区走访，了解矛盾症结，广泛收集群众意见建议。

“就算在螺蛳壳里做道场，也要把车位挤出来！”长阳城发集团党委书记、董事长王锐说。

西门菜市场原为西门饭店，早年建造时未考虑建设停车场所。长阳城发集团将该地块规划的停车楼项目与西门菜市场改造项目相结合，为周边群众新增了150个立体停车位，日均可服务群众700余人次，有效缓解了群众买菜停车难问题。(下转第3版)

子孙迎盛世告慰“八百壮士”幸存者

一个人死里逃生繁衍百人大家族

家国八十年

采访对象：“八百壮士”胡梦生之孙
胡志全

采访地点：湖北省通城县

湖北日报全媒记者 李婷 夏中华
通讯员 皮江星

“爷爷生前从不提往事，爸爸也不愿意说这些历史。”7月3日，咸宁市通城县通城大道万雅隽州小区，窗明几净的客厅里，48岁的胡志全声音很轻，仿佛怕惊扰了沉淀在岁月深处的尘埃。80岁的老父亲胡战平静静地坐在沙发上。

胡志全，是“八百壮士”之一胡梦生的孙子。“爷爷打仗的枪声，早就听不见了；奶奶养家糊口的扁担，也早歇下了。”

胡志全目光望向远方，“可他们咬牙挺过来的那股劲儿，化进了我们骨血里。”

窗外，是通城日新月异的街景，一

抗战胜利80周年
1945-2025

每座受降城市，都有一条胜利路

第4、5版



胡志全(右二)和家人参观八百壮士史料展览。(湖北日报全媒记者 魏铼 通讯员 刘颖 摄)

诸葛宇杰调研暑期爱心托管班工作

湖北日报讯 (记者王婧、李婷)

日前，省委副书记诸葛宇杰到武汉、咸宁调研暑期爱心托管班工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于青少年和共青团工作的重要论述，认真落实省委全会安排部署，坚持高标准、高质量推进暑期爱心托管服务，聚焦群众需求全力办好民生实事，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

在武昌区武重社区党群服务中心、水岸国际社区党群服务中心、咸安区浮山街道香城社区，他现场察看阵地建设、托管班教学活动，详细了解托管班运行等情况，并与社区工作者、基层团组织负责人、志愿者沟通交流，充分听取一线心声与诉求。他强调，各级团组织要积极作为，广泛

争取各方面支持，探索推动校地结对合作，持续打造托管班特色品牌。要聚焦托管班服务质量，精心设计托管班活动内容，深度挖掘地域特色，突出德智体美劳相结合，让孩子们在托管班玩得愉快、学有所获。要聚焦新就业群体等家长看护难题，整合多方资源，不断扩大爱心托管覆盖面，力争做到“哪里有需要，就把点位开到哪里”，更好满足群众需求。要守住安全底线，健全管理机制，完善责任链条，紧盯设施安全、安保值守、人员管理等关键环节，全力保障托管班安全平稳运行。

据悉，今年暑假，全省共开设4225个爱心托管班，累计服务少年儿童15万名，2万余名志愿者参加了爱心陪伴、素质拓展等公益服务。

2025中国文化旅游产业博览会 下月在武汉举办

湖北日报讯 (记者冯袁明、见习记者甄子萱、通讯员武宣、武文旅)8月14日，2025中国文化旅游产业博览会(以下简称“博览会”)新闻发布会在武汉举行。会上介绍，本届博览会将于9月12日至9月14日在武汉国际博览中心举办，主题为“深化文旅融合，畅享美好生活”。

本届博览会将集中展示全国文

旅产业发展成果与创新实践案例，展览总面积达10万平方米。目前参展单位基本确定，27个省(区、市)文旅部门及2000多家展商将覆盖“文旅+”全产业链。

博览会期间，武汉还为市民游客准备了文旅IP大巡展、中外演艺秀、国潮文创集章打卡等50余项活动。

襄阳举办“两山”理念实践交流擂台赛 20位乡村代表人登台比拼

湖北日报讯 (记者祝兆林)8月13日至14日，襄阳市挑战“两河”最逆袭乡村大PK暨“两山”理念实践交流擂台赛在保康县尧治河村开启战幕。历经层层选拔脱颖而出的20位乡村代表人站上演讲台，比拼蝶变之路。

20年前的8月15日，“绿水青山就是金山银山”理念在浙江省安吉县余村诞生。襄阳市保康县尧治河村、谷城县堰河村(合称“两河”)始

终践行“两山”理念，从穷山恶水逆袭为国家4A级旅游景区。

学“两河”、“比‘两河’，更要有信心赶超‘两河’”。为此，襄阳启动挑战“两河”最逆袭乡村大PK，邀请广大村民、游客和创作者用影像讲述乡村振兴故事。活动启动以来，襄阳100余个村踊跃参与，全网流量突破1亿人次。最终，20个优秀乡村进入线下PK环节。

相关报道>>>第10、11版

灵山：从废弃矿坑到碧湖花海

第3版